L3I GIAI, CHi DAN HOAC PAP $O

§1. M dau vé phuong trinh

1. HD:

Vi moi phuong trinh, tinh gid tri ca hai v€ khi 4n nhén lan luot cdc gid tri
= =] s =] = 11D 3 : 2, 3. Nhimng gia tri cua an ma hai vé cua phuong

trinh ¢6 gi4 tri biang nhau sé la nghiém cua phuong trinh.
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C6 thé 1ap bang, chang han déi véi phuong trinh a) nhu sau :

y e, ~1,5 1 0.5 %— 2 3
y? -3 1 075 | =2 -2,75 ~§ 1 6
2y -4 -3 -2 I % 4 6
Trd loi : a) Phuong trinh ¢6 hai nghiémla y=-1vay=3.
b) Phuong trinh cé nghiém la t =0,5.
¢) Phuong trinh co nghiém la X = %
Ca hai két luan déu sai, vi :
a) Tai x = —1, hai vé€ ciia phuong trinh ¢6 gid tri khiac nhau (— 4 va 6).
b) Tai z = 3, hai vé& cua phuong trinh ¢6 gia tri khac nhau (10 va 11).
a) Ta co ba phuong trinh :
5% —3 =x*—3x+12 (1)
X" =3x+12 =&+ 1)x-3) 2)
(x+ 1)x—-3) =5x-3. (3)

b) Lap bang :

X S|l-a|la|2 | a0t ]|2z]|s]|a]s

5x -3 28 |-23|-18|-13|-8|-3|2 |7 |12|17]|22
Zodxe1n | 52|40 |30 |2 |16]12[10(10]12]16]22
x+Dx=3)| 32|21 12| 5 |0 |=3|-a|3|0]5 |12

Tir bang nay, ta suy ra trong tiap hop M :

— Phuong trinh (1) c6 hai nghiém la x =3 vax =35.
— Phuong trinh (2) khong c6 nghiém.
— Phuong trinh (3) ¢c6 mot nghiémla  x =0.

Phuong trinh la  2x + 150 = 500.
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Thay x trong phuong trinh bai 3, ta duge ca hai vé& déu bang 6m — 5, diéu dé
chimg minh rang x = 3 lu6n la nghiém ctua phuong trinh dit m 1dy bét ¢t gia
tri nao.

a) Thir truc tiép, ta thay x = 2 la nghiém cta ca hai phuong trinh.

b) Dé thdy x = 3 la nghiém cta (1). Khi x = 3, v&€ trdi ctia (2) bang 10, khong
bing vé€ phdi nén x = 3 khong 1a nghiém cua phuong trinh (2).

¢) Hai phuong trinh khong tuong duong, vi x = 3 1a nghiém cta (1) nhung
khong la nghiém cua (2).

Khi x = 0 thi hai v& c6 gia tri khac nhau ;
Khi x < 0 thi v/x khong xéc dinh ;
Khi x > 0 thi ¥—x khong xéc dinh.

Viy trong moi trudng hop, khong cé gid tri nio cia dn nghiém ding
phuong trinh.

Néu x <0 thi |x] =—x;dodox + x| =x—x=0.
Vay moi 86 x <0 déu nghiém ding phuong trinh,

a) Khi m = — 4, phuong trinh tr& thanh Ox = 0 nén moi gid tri clia 4n déu la
nghiém cia phuong trinh.

b) Khi m =—1, phuong trinh tr¢ thanh Ox =3.

R6 rang khong ¢6 gid tri nao cta dn thoda min phuong trinh,
¢) Khi m = =2 thi phuong trinh tr& thanh 2x*=2 :

Khi m = =3 thi phuong trinh tr¢ thanh 2x%=1.

Trong ca hai truong hop, vé trai luén nhéin gia tri khong duong, vé phai luén
duong v6i moi x. Do dé phuong trinh vo nghiém.

d) Khi m = 0, phuong trinh tr¢ thanh 4x* = 4, nhan x = £1 lam nghiém.



